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 रा���य म
ुत �व�यालयी �श�ा स�ंथान 

मा�य�मक 

काय�प�क-15 

पाठ-15 �व"तीय �ववरण (समायोजन स&हत) 

 

1. �व�तीय �ववरण तैयार करने से पहले �यय और आय क� कुछ व�तुओं के संबंध म! कुछ 

'समायोजन' करना %य& आव'यक है? 

 

2. �व�तीय �ववरण& म! पूव+द�त समायोजन और उनके उपचार क� �या/या क�िजये । 

 

3. 3ी राहुल के लेखा पु�तक& म! 5न6न7ल8खत दशा+या गया है। 31-3-2021 को फन>चर का 

मू?य 5,00,000 Bपये है और 31-3-2021 को संयंC  और मशीनरD का मू?य 1, 00,000 Bपये 

है। इन सि6प5तयो पर 10% G5त वष+ क� दर से मू?यIास लगाया जाना है। आप लाभ और 

हा5न खाते और ि�तKथ �ववरण म! Mदए गए लेनदेन को कैसे दशा+एंगे? 

 

4. लेखांकन समायोजन से आप %या समझते हQ? 

 

5. एक उपयु%त उदाहरण क� सहायता से �व�तीय �ववरण& म! अं5तम रेह5तया के उपचार क� 

�या/या क�िजए। 

 

6. मेसस+ आरती Tेडस+ के 5न6न तलपट से, 31 माच+ 2021 को समाWत होन वाले वष+ का 

�यापार खाता, लाभ हानी खाता तथा उसी 5तKथ का ि�तKथ �ववरण तैयार क�िजए : 

नाम शषे B जमा शषे B 

Gारं7भक रेह5तया 1 अGैल,2020  15,500  पूंजी                                                 90,000 

Zय 80,000 �वZय 2,05,000 

�वZय वापसी 4,000  Zय वापसी     1,000 

अतंवMह  ढुलाई                                                                                    1,600 ब^ा     2,550 

संयंC  व मशीन 45,000 �व�वध लेनदार   10,550 

फन>चर व _फ%सचर 7,000 देय �वपरDत     1,800 

a�हो?ड संपि�त 48,550   

ह�तगत रोकड़ 7,000   
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ढुलाई बMहवMह  900   

मजदरूD 28,000   

वेतन 19,000   

cबजलD (कारखाना) 750   

�व�वध देनदार 31,000   

याCा �यय 950   

_कराया और कर 3,200   

आहरण 8,000   

बीमा 250   

सामाfय �यय 10,200   

 3,10,900  3,10,900 

समायोजन: 

i. 31 माच+ 2021 को �टॉक का मू?य 48,000 Bपये थी (बाजार मू?य 25,000 Bपये) । 

ii. अद�त मजदरूD 3,000 Bपये और अद�त वेतन क� रा7श 2,500 Bपये थी । 

iii. पूव+द�त बीमा क� रा7श B. 350 थी । 

iv. संयंC और मशीन पर 10% तथा फन>चर और _फ%�चर पर 5% पर Iास लगाइये। 

 

7. �व�तीय �ववरण तैयार करते समय अद�त �यय के लेखांकन उपचार क� चचा+ क�िजये । 

 

8. 3ी राहुल के लेखा पु�तक& म! 5न6न दशा+या गया है क� 2020-21 वष+ म! B 60,000 वतेन 

का उसी वष+ के दौरान भुगतान कर Mदया।31 माच+ 2021 को वष+ 2020-2021 का वेतन B 

5,000 का देय तो हो गया ले_कन 31-3-21 तक भुगतान नहDं हो पाया। ऐसे मामले म! 

लेखांकन उपचार %या होगा । 

 

9. "मू?यIास �यवसाय के _कसी भी अfय �यय क� तरह एक �यय है"। इस कथन के आलोक 

म! �व�तीय �ववरण तैयार करते समय मू?यIास क� अवधारणा और इसके उपचार क� �या/या 

क�िजये। 

 

10. 3ी पाथ+ क� पु�तक& म! 31.3.2021 को अ5ंतम रेह5तया का मू?य 40,000 Bपये था। आप 

इस लेनदेन को लाभ और हा5न खाते और ि�तKथ �ववरण म! कैसे दज+ कर!गे? साथ हD, 

आव'यक समायोजन G�विmट पास क�िजये । 
 


